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Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het  lid Ferrier (CDA) over de oplopende spanningen in Bolivia. Deze vragen werden ingezonden op 16 september 2008 met kenmerk 2008Z02513.
	De minister van Buitenlandse Zaken

	De minister voor Ontwikkelingssamenwerking


Drs. M.J.M. Verhagen



Bert Koenders

Antwoorden van de heer Koenders, minister voor Ontwikkelingssamenwerking op vragen van lid Ferrier (CDA) over de oplopende spanningen in Bolivia.
Vraag 1

Hebt u kennisgenomen van de escalerende spanningen in Bolivia, waarbij door geweld tussen burgers, slachtoffers zijn gevallen? 

Antwoord

Ja
Vraag 2
Hoe beoordeelt u deze escalatie van geweld met name nadat de uitslag van het referendum van enkele weken geleden een ruime ondersteuning van het beleid van President Evo Morales te zien gaf?
Antwoord

Nederland heeft op 12 september jongstleden in EU-verband het groeiend aantal gewelddadigheden veroordeeld en een beroep gedaan op alle partijen om de nodige stappen te ondernemen om te komen tot een constructieve dialoog teneinde een verslechtering van de situatie, die tot verder verlies van mensenlevens kan leiden, te voorkomen.

Vraag 3
Is Nederland betrokken bij de commissie van de VN die door middel van gesprekken tot een oplossing voor het conflict moet komen? Wat is de opdracht van die commissie en wat verwacht de Nederlandse regering daarvan?
Vraag 4
Op welke wijze kunnen de landen in de regio betrokken worden bij het zoeken naar een uitweg in dit conflict? Ziet u daarbij een rol voor Nederland, al dan niet op verzoek van deze landen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, hoe dan?
Antwoorden
Er is geen VN-Commissie ingesteld, maar een van de Unie van Zuid-Amerikaanse Naties (UNASUR). De UNASUR is op initiatief van de Chileense president Michelle Bachelet op 15 september in Santiago de Chile bijeengekomen en heeft een unanieme verklaring uitgegeven waarin de lidstaten zich solidair verklaren met de regering van Bolivia en de strijdende partijen oproepen met elkaar in dialoog te gaan. Tevens besloot de Unasur een commissie in te stellen om de dialoog te begeleiden. Nederland is niet betrokken bij deze commissie. 

Voor Nederland zie ik vooralsnog geen andere rol dan het tonen van blijvende betrokkenheid bij de gebeurtenissen in Bolivia en het uitspreken van zorg langs de gebruikelijke diplomatieke kanalen. De Europese Unie was op verzoek van de Boliviaanse regering op 18 september in Cochabamba aanwezig bij de eerste gesprekken tussen regering en oppositie. De Nederlandse ambassade in Bolivia neemt actief deel aan het lokale EU-overleg.

Vraag 5

Hebben de escalerende spanningen consequenties voor de uitvoering van het ontwikkelingsbeleid van Nederland ten aanzien van Bolivia? Zo ja, op welke wijze zal OS dan aangepast worden?

Antwoord

Door de spanningen in Bolivia treedt mogelijk enige vertraging op, met name bij de lokale overheidsinstellingen met wie delen van het programma worden uitgevoerd. Omdat we niet exclusief samenwerken met lokale overheden, maar ook met ngo’s, kan het werk vooralsnog worden voortgezet.

� Trouw,  de Volkskrant, NRC Handelsblad, 13 september 2008





